

1980, 21. září – Sdělení VONS č. 203 „Policejní akce v Praze“ o policejním šikanování československých občanů v Praze v souvislosti s připravovanou konferencí signatářských zemí Závěrečného aktu KBSE v Madridu.

V úterý 9. září ve večerních hodinách byli příslušníky StB před bytem ing. Rudolfa Slánského, Praha 6 – Vokovice, Leninova 674, zadrženi tito občané: prof. Vladimír Kadlec, dr. Bohumil Šimon, prof. Zdeněk Jičínský, prof. Miloš Hájek, MUDr. Jiřina Zelenková, doc. Luboš Kohout, ing. Rudolf Slánský, Marie Hromádková (mluvčí Charty 77), dr. Kabrna¹ a ing. Judl.² Týž den asi ve 22 hodin zadrželi příslušníci StB ještě profesora Jiřího Hájka v jeho bytě. Po výslechu byli propuštěni: Vladimír Kadlec, Bohumil Šimon, Luboš Kohout, Rudolf Slánský, Dr. Kabrna a ing. Judl. Ostatní strávili až 48 hodin v celách předběžného zadržení.

V průběhu týdne StB předvedla k výslechům účastníky schůzky kolektivu mluvčích Charty 77, jež se konala v sobotu 6. září 1980 v bytě Jiřího Daníčka, který byl rovněž vyslýchán. Mluvčí Charty 77 Miloš Rejchrt, Eva Kantůrková a člen kolektivu mluvčích a VONS Jiří Němec byli zadrženi na 48 hodin.

Výslechy všech těchto občanů byly převážně zaměřeny na připravované materiály Charty 77 ke konferenci v Madridu, zvláště pak na návrh dopisu prezidentu Husákovi jako signatáři helsinské dohody.³ Dále byl předmětem výslechu solidarizační dopis Charty 77 polským dělníkům.⁴

Tato rozsáhlá policejní akce směřovala k tomu, aby zabránila aktivitě signatářů Charty 77 v souvislosti s přípravou konference v Madridu, kde se má sledovat plnění závěrečného aktu z Helsink. Těmito zásahy státních orgánů má být znemožněna práce obhájců lidských práv v Československu, kteří usilují o to, aby vláda respektovala dohody, jež se v Helsinkách v roce 1975 zavázala plnit.

Informace o Chartě 77, r. 3, 1980, č. 13, s. 4.

POZNÁMKY

- ¹ Celým jménem Vladimír Kabrna.
- ² Celým jménem Jiří Judl.
- ³ Dopis mluvčích Charty 77 Marie Hromádkové a Miloše Rejchrtu prezidentu republiky obsahující podněty ke zlepšení situace v dodržování lidských práv jako příspěvku Československa k úspěchu madridské následné schůzky účastnických zemí KBSE ze 17. 9. 1980 viz in: CÍSAŘOVSKÁ, Blanka – PREČAN, Vilém (eds.): *CHARTA 77: Dokumenty 1977–1989*, sv. 1, Praha 2007, s. 351–353.
- ⁴ Dopis mluvčích Charty 77 Marie Hromádkové a Miloše Rejchrtu Sdruženému stávkovému výboru dělníků v Gdaňsku vyjadřující podporu jeho činnosti a požadavkům z 24. 8. 1980 viz in: tamtéž, s. 350–351.